Дата проведення
група_______

Тема уроку: Поняття алгоритму, властивості алгоритмів. Поняття мови програмування, програмного коду, середовища розробки програм, компілятора.. 
Мета уроку: дати учнів поняття алгоритму, властивості алгоритмів, мови програмування, програмного коду, середовища розробки програм, компілятора; розвивати логічне мислення, висувати гіпотези при вирішенні поставлених питань, формувати уміння і навички, які носять в сучасних умовах загальнонауковий, загально інтелектуальний характер;   виховувати стійкий інтерес до предметів, що вивчаються, позитивне відношення до знань. 
Тип уроку: застосування знань, умінь та навичок 
Методи навчання: Інформаційно-ілюстрований.

Основні терміни і поняття: алгоритму, властивості алгоритмів, мови програмування, програмного коду, середовища розробки програм, компілятор
Міжпредметні зв'язки: математика, історія, географія, право 
Наочність: ілюстровані картки. 
Технічні засоби навчання:

Хід уроку

I.
Організаційний момент.

Тему, яку ми починаємо вивчати, має назву «Базові поняття програмування». 
II.
Мотивація навчальної діяльності учнів.

Оголошення теми і мети уроку

III.
Підготовка учнів до засвоєння, актуалізація опорних знань.

IV. Викладання нового матеріалу.

Поняття алгоритму

Кожна людина щодня виконує безліч завдань від найпростіших і добре відомих до дуже складних.

Запропоновую дітям згадати життєві ситуації.

На​приклад, зранку вони вмиваються, чистять зуби, снідають, ідуть до школи. Навіть коли вони йдуть, вони теж виконують складну задачу: визначення найкоротшого і найбезпечнішого шляху до школи.

Для багатьох задач існують певні правила (інструкції, розпоряд​ження), що пояснюють виконавцю, як розв'язувати цю задачу. Такі правила людина може вивчити заздалегідь або сформулювати сама в процесі розв'язування задачі. Так, наприклад, маленьку дитину вчили виконувати дуже складну задачу — ходити. їй неодноразово показували, як це робиться, примушували, заохочували, але зараз ніхто з нас не замислюється, які дії необхідно виконувати для того, щоб пройти від вікна до дверей. (Хоча можна погратися з дітьми і спробувати вмовити їх пояснити, які вони виконують дії, коли роб​лять один крок.)

Чим точніше і зрозуміліше будуть описані ті задачі, які необхід​но виконати людині, тим швидше вона опанує їх І тим ефективні​ше їх застосовуватиме.

У нашому житті повсякчас необхідно складати опис деякої послідовності дій для того, щоб досягти бажаного результату, тому поняття алгоритму не є для нас чимось новим і незвичайним. Так, уранці мама перед тим, як ви підете до школи, дає вказівку: «Коли прийдеш зі школи, відразу пообідай і вимий посуд. Після цього замети підлогу, сходи в магазин і можеш трохи прогулятися. На прогулянці можеш побути не більше години, а потім відразу — за уроки».

Ця інструкція складається з послідовності окремих вказівок, що визначають вашу поведінку після повернення зі школи. Це і є ал​горитм.

Кожний з нас використовує сотні різних алгоритмів. Спробуйте пригадати деякі з них (алгоритми виконання арифметичних дій, розв'язання задач, прибирання квартири, миття посуду, приготу​вання їжі тощо).

Отже, після обговорення кількох прикладів алгоритмів спро​буємо сформулювати визначення, що ж таке алгоритм.

Під алгоритмом розуміють точне і зрозуміле розпорядження ви​конавцю здійснити послідовність дій, спрямованих на досягнення за​значеної мети чи розв'язання поставленої задачі.

У цьому означенні використовують поняття «виконавець». Що це означає? 

Під виконавцем алгоритму ми розуміємо будь-яку істо​ту (живу чи неживу), яка спроможна виконати алгоритм. 

Все зале​жить від того, якої мети ми намагаємося досягти. Наприклад: рит​тя ями (виконавці — людина або екскаватор), покупка деяких то​варів (один Із членів родини), розв'язування математичної задачі тощо.

Поняття алгоритму в інформатиці є фундаментальним, тобто та​ким, що не визначається через інші (простіші) поняття (для порівняння у фізиці — поняття простору і часу, у математиці — точка і т.д.).

Будь-який виконавець (і комп'ютер зокрема) може виконувати тільки обмежений набір операцій (екскаватор копає яму, вчитель навчає, комп'ютер виконує арифметичні дії тощо).

Середовище виконавця — предмети, які оточують виконавця і з якими він працює.

Список команд виконавця — набір команд, зрозумілих виконав​цю. Виконавець може виконати тільки ті команди, які входять до його списку команд.

Властивості алгоритмів

Зрозумілість. Щоб виконавець міг розв'язати поставлену пе​ред ним задачу, використовуючи цей алгоритм, він повинен уміти виконувати кожну його вказівку. Інакше кажучи, він повинен ро​зуміти кожну з команд, що входять до алгоритму. Таким чином, зрозумілість — це властивість алгоритму, яка полягає в тому, що кожен алгоритм має бути написаний у командах, зрозумілих цьому виконавцю.

Наприклад: мамі потрібно нагодувати родину. Хто може їй до​помогти? Це можуть бути батько, син, бабуся, маленька дочка тощо. Чи для кожного із членів родини алгоритм буде єдиним? Очевид​но, ні. Бабусі достатньо сказати, що вдома немає їжі, і вона сама складе меню, визначить необхідний набір продуктів, сходить у ма​газин і навіть приготує їжу. Татусеві алгоритм треба конкретизува​ти: купи молока, хліба, овочів. Сину-підлітку необхідно конкрети​зувати кількість продуктів, сказати, де лежать (або видати) гроші, нагадати, в якому магазині краще купувати товар. А маленькій доньці, особливо якщо вона іде в магазин вперше, треба детально пояснити, як необхідно поводитися по дорозі та в магазині, де взяти сумку для товарів, скільки коштує товар і скільки решти вона повинна отримати і т. ін.

Точність (однозначність). Навіть зрозумілий алгоритм не по​винен містити розпоряджень, зміст яких може сприйматися не​однозначно. Наприклад, вказівки «почисти картоплю», «посоли за смаком», «прибери в квартирі» тощо є неоднозначними, тому що в різних випадках можуть привести до різних результатів. Поміркуй​те, наприклад, що буде, якщо картоплю примусити чистити робота і не вказати йому, скільки її потрібно? А якщо страву буде солити людина, яка дуже полюбляє солоне або з якихось причин має по​гані смакові відчуття? А як прибрати в квартирі, де немає води?

Крім того, в алгоритмах неприпустимі такі ситуації, коли після виконання чергового розпорядження алгоритму виконавцю незро​зуміло, що потрібно робити на наступному кроці.

Наприклад: маленькій дитині наказали купити якийсь товар у магазині та ще й попередили: «Без хліба (цукру, молока тощо) не повертайся». А що робити, коли потрібного товару немає?

Отже, точність — це властивість алгоритму, яка полягає в тому, що алгоритм необхідно не тільки однозначно витлумачити, а й на кожному кроці пояснити виконавцю, що йому робити далі.

Дискретність. Як було згадано вище, алгоритм визначає пев​ну послідовність дій, які необхідно виконувати для розв'язання за​дачі. При цьому для виконання цих дій її розбивають у певній послідовності на прості кроки. Виконати дії наступного розпоряд​ження можна лише виконавши дії попереднього. Ця розбивка алго​ритму на окремі елементарні дії, що легко виконуються цим виконав​цем, називається дискретністю.

Спробуйте придумати такий набір елементарних дій для вико​навця, щоб він зміг пофарбувати парти у класі.

Очікувана відповідь: Якщо у виконавця немає матеріалів, то, по-перше, він повинен вміти виконати обчислення щодо кількості не​обхідних витратних матеріалів (площу поверхні, яку слід пофарбу​вати; кількість витратних матеріалів тощо). По-друге, до системи команд виконавця повинні входити команди, за допомогою яких він може придбати необхідний товар (дійти до магазину, запитати про потрібний товар, визначити кількість грошей, необхідних на купівлю тощо). І, нарешті, безпосередньо команди, потрібні під час фарбування: відкрити банку з фарбою, взяти щітку, вмочити її у банку (тут починаються зауваження дітей, що не зрозуміло, як вмочити: яким боком, наскільки глибоко і т.д.); провести по по​верхні, яку слід пофарбувати, зліва направо тощо. Список команд може бути настільки великим, що процес може затягнутися. Діти мають зрозуміти, наскільки іноді складно чітко, коротко і зрозу​міло віддати наказ іншій людині про виконання певної, навіть усім відомої, дії.

Масовість. Дуже важливо, щоб складений алгоритм забезпечував розв'язання не однієї конкретної задачі, а широкого класузадач цього типу. Наприклад, алгоритм купівлі товару буде завжди однаковим, незалежно від товару, що купується. Отже, під масовістю алгоритму мають на увазі можливість його застосування длярозв язання великої кількості однотипних завдань.

Наприклад: запропонувати учням назвати такі види діяльності людини, які можна узагальнити для подібних завдань. На​приклад, приготування їжі (салатів, перших страв і т.д.), пошиття одягу (тут доречно згадати про фабричні автоматизовані лінії по​крою одягу), розв'язування деяких схожих математичних задач, ди​тячі ігри тощо.

Результативність. Виконання будь-якого алгоритму повинне завершуватися одержанням кінцевих результатів. Тобто ситуації, що у певних випадках можуть призвести до так званого «зациклення», повинні бути виключені у написанні алгоритму.

Наприклад: РОБОТУ надано завдання залишити кімнату (за​мкнутий простір), не роблячи руйнівних дій. У цьому випадку, якщо роботу не дати вказівки відчинити двері, що, можливо, зачинені, спроби залишити приміщення можуть бути безрезультатними.

Після закінчення викладання матеріалу дітям пропонують на​вести приклади інструкцій, що не відповідають визначенню алго​ритму чи не мають властивостей алгоритму.

Поняття про мови програмування

Мова — це система знаків (символів, жестів, міміки, положень перемикача і т. д.) для представлення, обміну інформацією. Це загальне визначення включає в себе і природні, і штучні (формальні) мови. До штучних мов належать мови, створені людьми для розв’язання специфічних задач. Це мова математичних формул, нотна грамота, мови програмування тощо.

Алгоритмічна мова — це мова, призначена для представлення алгоритму у вигляді послідовності вказівок для виконання їх виконавцем алгоритму.

Алгоритмічна мова, як і кожна інша, має свій словник. Основу цього словника складають слова, що використовуються для запису команд, які входять у систему команд виконавця.

Мови програмування — це алгоритмічні мови, призначені для опису алгоритмів, що орієнтовані для виконання на комп’ютері, або система позначень для точного опису алгоритму, який треба виконати за допомогою комп’ютера.

Мова програмування, як і будь-яка інша мова, являє собою набір символів (алфавіт), систему правил складання базових конструкцій мови (синтаксис) та правила тлумачення мовних конструкцій (семантика). Ця система позначень і правил призначена для одноманітного і точного запису алгоритму. Алфавіт, синтаксис і семантика — три основні складові мов програмування.

Програма — це алгоритм, записаний мовою програмування.

Трансляція (від англ. translation — переклад) — програма, яка перетворює команди мови програмування на машинну мову. Існує два способи трансляції: інтерпретація та компіляція.

Інтерпретація (від англ. interpretation) — спосіб трансляції, при якому кожна інструкція програми перекладається в машинні коди та виконується, і тільки після виконання одного фрагмента програми процесор переходить до обробки іншого фрагмента. Це гнучка система перекладу, яка реалізовується нескладно. Вона використовується в тих випадках, коли потрібна простота трансляції (Basic), або там, де інший спосіб перекладу дуже складний або навіть неможливий (Lisp).

Компіляція (від англ. compile — збирати) — спосіб трансляції, при якому здійснюється переклад усього тексту програми, збір перед її виконанням та запис у пам’ять комп’ютера.

При перегляді програми компілятор виділяє місце в пам’яті для кожної змінної.
Системи програмування. Для зручності створення програм створюються інтегровані середовища програмування — системи, які об’єднують редактор текстів програм, транслятор, налагоджувач (наприклад Turbo Pascal, Turbo С, Turbo Basic). Отримали поширення системи візуального програмування — засоби, за допомогою яких можна швидко створювати програми шляхом візуального проектування макета в графічному вигляді (наприклад, Visual Basic, Visual С, Delphi). 
VI. Підбиття підсумків уроку. Рефлексія.

Прийом «Снігова куля»

Учням пропонується закінчити речення: «Сьогодні на уроці я дізнався...»

Виставлення і коментування оцінок.

VІІ. Інформація – інструктаж домашнього завдання: 
1. Опрацювати конспект уроку.

2. Вивчити означення, прочитані на лекції (що таке алгоритм і властивості алгоритму).

3. Придумати будь-який алгоритм на побутову тему (кулінарний, прибирання кімнати, виконання уроків тощо).
Викладач 
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