Херсонський  професійний ліцей харчової промисловості

Предмет:  Інформаційні технології
МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА

Тема: «Електронна пошта»
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Херсон

Дата _____   Група____
Тема: «Електронна пошта»
Мета: 

· Сформувати в учнів уявлення про електронну пошту, як найважливіший засіб спілкування в сучасному суспільстві, її можливостях, функціонуванні (принципів передачі електронних повідомлень, технологій підключення і ін.); познайомити з роботою поштових клієнтів, навчити реєструвати новий  електронний ящик, відправляти, отримувати повідомлення по електронній пошті.

· Розвивати  пізнавальні інтереси, навики роботи за комп'ютером, культуру користувача мережі Інтернет.

· Виховувати  інформаційну культуру учнів,  познайомити учнів з правилами етикету при написанні листів електронної пошти.

Тип уроку:  урок  вивчення нового матеріалу

Форма проведення:  лабораторно – практична робота
Методи навчання: пошук істини, бліц - опитування, робота в парах, в групах та індивідуальна робота, кросворди, тести, ребуси, поєдинок.

Міжпредметні зв’язки:   українська мова та література.

Обладнання: Комп'ютерний клас з виходом в Internet,  ПК для  кожного учня, ПК для вчителя, мультимедіа проектор, екран, презентація «Електронна пошта», створена вчителем в середовищі MS PowerPoint 2007, інструкції для практичних робіт і середовище  Internet Explorer.

ПЛАН УРОКУ:

1. Організаційний момент.

2. Оголошення теми та мети уроку. 

3. Фронтальне опитування

4. Вивчення нового матеріалу. Демонстрація мультимедійної презентації «електронна пошта»

5. Закріплення (використання питань з презентації).

6. Практична робота.

7. Підсумки уроку.

8. Домашнє завдання.

Хід уроку:

1. Організаційний момент.

2. Оголошення теми та мети уроку. 

Сьогодні, тема нашого  уроку «Електронна пошта». Метою нашого заняття є:
· Сформувати уявлення про електронну пошту, як найважливіший засіб спілкування в сучасному суспільстві, її можливостях, функції (принципів передачі електронних повідомлень, технологій підключення і ін.); 

· познайомитися з роботою поштових клієнтів;

· навчитися реєструвати новий  електронний ящик;

· відправляти, отримувати повідомлення по електронній пошті;

· познайомитися з культурою користувача мережі Інтернет;

· познайомитися з правилами етикету при написанні листів електронної пошти.

3. Фронтальне опитування  по індивідуальному плану вчителя.
4. Вивчення нового матеріалу. Демонстрація мультимедійної презентації «електронна пошта» 
	Демонстрація презентації, коментарі і питання вчителя.


	Номер слайду



	Сучасний світ без електронної пошти  представити вже неможливо. Сотні мільйонів поштових скриньок, трильйони повідомлень щорік, терабайти даних щодня. Адреса електронної пошти стала для сучасного спілкування настільки ж обов'язковим, як домашня адреса і номер телефону.
	Слайд 1,2



	Пошта - це традиційний засіб зв'язку, що дозволяє обмінюватися інформацією, принаймні, двом абонентам. 
Для того, щоб цей обмін відбувся, необхідно написати послання і, вказавши адресу, опустити в поштову скриньку, звідки лист неминуче попаде на поштовий вузол. Якщо вказана адреса відповідає загальноприйнятим стандартам, то через деякий час листоноша покладе його в поштову скриньку адресата. Далі абонент розкриє послання, і - обмін інформацією відбувся.
	Слайд 3,4



	   E-mail - (Electronic mail, Електронна пошта) - програмне забезпечення для передачі текстових повідомлень і вкладених файлів через комп'ютерну мережу. За принципом дії нагадує звичайну пошту. 
Електронна пошта є історично першою інформаційною послугою комп'ютерних мереж і не вимагає обов'язкової наявності високошвидкісних і якісних ліній зв'язку. Колись саме нею обмежувався набір послуг мережі. 
Електронна пошта — сервіс Інтернету, що дозволяє обмінюватися через комп'ютерну мережу електронними повідомленнями.
Основна особливість електронної пошти полягає в тому, що інформація вирушає одержувачеві не безпосередньо, а через проміжну ланку — електронна поштова скринька, яка є місцем на сервері, де повідомлення зберігається, поки його не запитає одержувач. 


	Слайд 5


	Сучасний лист — це щось більше, ніж цифрові послання минулого. За рахунок можливості доповнювати простий текст малюнками, звуковим супроводом, гіперпосиланнями, рухомими flash-об’єктами або gif-анімацієй система електронної пошти на сьогоднішній день є одночасно і засобом спілкування, і джерелом інформації, і одним з улюблених способів проведення рекламних кампаній.


	Слайд 6



	Рей Томлінсон (Ray Tomlinson) офіційно визнаний розробником електронної пошти для інтернету. Його програма SNDMSG в 1971 році дозволяла обмінюватися поштою між різними комп'ютерами. 
Компанія BBN Technology, в якій працював Томлінсон, в кінці 60-х була однією з учасниць проекту ARPANet - мережі комп'ютерів, безпосередньої попередниці Інтернету.
Томлінсон якраз займався розробкою поштових програм і створенням віртуальних поштових скриньок. Власне, віртуальна поштова скринька була файлом, який відрізнявся від звичайного файлу тим, що користувачі не могли виправити текст, а лише могли його додати. У операції використовувалися дві програми - SNDMSG для відправлення і READMAIL для читання. 
	Слайд 7



	Адреса електронної пошти записується по певній формі і складається з двох частин:
Ім’я_користувача@ім’я_сервера 
Ім’я_користувача, найчастіше, має довільний характер і задається самим користувачем.
Ім’я_сервера жорстко пов'язано з вибором користувачем сервера, на якому він розмістив свою поштову скриньку.
Приклад: ivanov@

 HYPERLINK "mailto:ivanov@yahoo.com" 
yahoo.com
	Слайд 8



	Адреса електронної пошти
Умовне розділення адрес електронної пошти: 
провайдерські (поштова скринька на сервері провайдера — організації-постачальника мережевих послуг);
корпоративні (ящик на сервері за місцем роботи);
комерційні (ящик на сервері платної поштової служби);
безкоштовні (ящик на сервері безкоштовної поштової служби, наприклад: mail.ru, yahoo.com, yandex.ru, rambler.ru, hotmail.com).
Для того, щоб електронний лист дійшов до адресата, воно, окрім самого повідомлення, обов'язково повинно містити адресу електронної пошти одержувача листа. Ім’я_користувача має довільний характер і задається самим користувачем; ім’я_сервера жорстко пов'язане з вибором користувачем сервера, на якому він розмістив свою поштову скриньку.
	Слайд 9



	Поштова скринька, що це?
Поштова скринька є частиною  дискового  простору  на  сервері  з  певним  ім'ям (адресою), де  може  зберігатися  поштова  інформація   для  користувача  мережі  Інтернет.
	Слайд 10



	Працювати з електронною поштою можна за допомогою поштової програми (поштового клієнта), встановленої на комп'ютері користувача або за допомогою браузера, за допомогою web-інтерфейса.
Поштова програма (клієнт електронної пошти, поштовий клієнт) — програмне забезпечення, що встановлюється на комп'ютері користувача, призначене для здобуття, написання, відправки, зберігання і обробки повідомлень електронної пошти користувача.
У системі пересилки електронної пошти ще необхідний поштовий сервер (сервер електронної пошти). Поштовий сервер - це комп'ютерна програма, яка передає повідомлення від одного комп'ютера до іншого. Поштові сервери працюють на вузлових комп'ютерах Інтернету, а поштові клієнти мають бути у кожного користувача e-mail.
Поштові програми зазвичай надають користувачеві також багаточисельні додаткові сервіси по роботі з поштою (вибір адрес з адресної книги, автоматичну розсилку повідомлень по вказаних адресах і ін.). Будь-який користувач Інтернету може отримати свою «поштову скриньку» на одному з поштових серверів Інтернету (зазвичай на поштовому сервері провайдера), в якому зберігатимуться передаванні і отримувані електронні листи. 
	Слайд 11



	Програма Microsoft Outlook Express - простий поштовий клієнт. Вона входить в стандартний пакет Windows 98, XP, Vista. 
На кожному комп'ютері, що працює в цій операційній системі є в наявності. 
Широкою популярністю у користувачів користуються: The Bat і безкоштовні поштові клієнти Mozilla Thunderbird, Crawler Email, Incredimail. 
	Слайд 12



	Кожне повідомлення, що потрапляє на поштовий сервер, автоматично отримує свій унікальний ідентифікаційний номер, записуваний також в log-файл сервера. Це зроблено для того, щоб у разі виникнення проблем можна було шляхом аналізу log-файлів встановити причину збоїв. Крім того, за допомогою ідентифікаційних номерів вистежують спамерів і електронних терористів. 
Типове вікно налаштувань серверів прийому і відправки повідомлень за допомогою сучасного поштового клієнта Outlook Express. 
	Слайд 13



	В кожній мережевій службі має бути свій протокол. Він визначає порядок взаємодії клієнтської і серверної програм. От його залежить, що може запитати та або інша сторона, а що — не може; на що може відповісти сторона, а на що — не повинна. Він же визначає, в якій формі має бути зроблений запит і як має бути представлена відповідь. 
У електронній пошті e-mail використовують не один прикладний протокол, як в інших службах Інтернету, а два. По одному протоколу відбувається відправка пошти, а по іншому — її прийом. Необхідність в двох протоколах пов'язана з вимогами безпеки. Так, наприклад, при відправці повідомлень можна не перевіряти особу відправника — це аналогічно тому, що лист кинутий у вуличну поштову скриньку. Інша справа — здобуття повідомлень. Тут треба пред'явити свої права і пройти ідентифікацію. Так, наприклад, при одержані рекомендованих листів в поштовому відділенні завжди необхідно пред'явити паспорт або замінюючий його документ. Кому попало чужу пошту в руки не віддадуть. 
Для відправки на сервер і для пересилки між серверами використовують протокол, який називається SMTP (Simple Mail Transfer Protocol — простий протокол передачі повідомлень). Він не вимагає ідентифікації особи. 
Для отримання пошти, що поступила, використовується протокол РОРЗ (Post Office Protocol 3 — протокол поштового відділення, версія 3). Він вимагає ідентифікації особи, тобто має бути пред'явлене реєстраційне ім'я (Login) і пароль (Password), який підтверджує правомочність використання імені. 
Принципи роботи електронної пошти істотно відрізняються від принципів роботи інших програмних систем. Її характерні особливості можуть ставити початківців в безвихідь. Аби подальший виклад був простим і зрозумілим, треба зробити важливе зауваження: повідомлення електронної пошти — це не файл. У нього інша фізична природа, з якою ми раніше не стикалися. Саме тому не прийнято говорити «відправка листа», «отримання документа» і тому подібне Замість цього обтічно говорять про відправку і отримання  повідомлень. На поштовому сервері теж існує поштова база даних, лише вона значно більше за розміром, тому в сервера не один клієнт, а безліч. Повідомлення, що поступили в нашу адресу, заносяться в цю базу у вигляді записів, точно так, як і повідомлення, відправлені нами. Такі ж поштові бази існують на всіх поштових серверах Інтернету, а далі між базами відбувається операція, яка називається синхронізацією. 
	Слайд 14



	Як працює електронна пошта?
Електронна пошта заснована на принципі естафети. За допомогою поштової програми створюється поштове повідомлення на локальному комп'ютері. Потім, після підключення  Інтернет, воно передається на поштовий сервер, а далі рухається по ланцюжку поштових серверів, поки не досягне сервера адресата. Як тільки адресат підключиться до свого поштового сервера, він автоматично отримає все, що накопичилося в його «поштовій скриньці».
	Слайд 15



	Першу поштову програму для пересилки повідомлень в 1971 році створив Рей Томлінсон, співробітник компанії “Bolt Beranek and Newman, Inc.” По визнанню автора електронної пошти, тестуючи програму, він відправляв сам собі з комп'ютера на комп'ютер безглузді набори літер.
Звичний для користувачів символ @ увійшов до використання через рік. Ця клавіша позначала англійський прийменик at.
Через деякий час завдяки Ларрі Робертсу з'явилася простіша програма для роботи з поштою, яку зараз ми б назвали “поштовим клієнтом”. Вона дозволяла створювати і сортувати списки листів, користувач міг вибирати і читати необхідне повідомлення, зберігати послання у файлі, а також пересилати електронні листи на іншу адресу або автоматично відповідати на отримане послання.
	Слайд 16



	Для відправки на сервер і для пересилки між серверами використовують протокол, який називається SMTP (Simple Mail Transfer Protocol — простий протокол передачі повідомлень). Він не вимагає ідентифікації особи.
РОР3 (Post Office Protocol) – протокол поштового відділення. Цей протокол під час сеансу зв'язку встановлює ідентифікацію особи, тобто має бути пред'явлене реєстраційне ім'я (Login) і пароль (Password), який підтверджує правомочність використання імені, забезпечує зв'язок з його персональним ящиком, виконуючи функцію захисту інформації, тобто він вимагає. 

Протоколи SMTP і POP3 є прикладними протоколами, тобто вони надбудовані над базовими протоколами Інтернету TCP/IP.
	Слайд 17, 18



	«Собачка» @: історія і сучасність 
Історія знаку @ бере початок, нібито, ще в Середньовіччі, коли ченці — охоронці древніх знань і рукописів — займалися перекладами і переписували трактати — у тому числі і написані на латині. У латині вживається прийменник «ad», що в перекладі на сучасний англійський означає «at» («на», «в», «к») — і вказує на приналежність, напрям і наближення. 
У XV столітті @ з'являється знов. Іспанські купці використовували цей знак як скорочене найменування міри вагів — «arroba» (це приблизно 11,52 кг або 25,40 фунтів). Цікаво, що цей захід використовувався для позначення ваги худоби і вина. 
	Слайд 19



	У епоху Відродження @ став використовуватися для позначення ціни, а в епоху індустріальної революції (час капіталу, перших бірж, верстатів і так далі) @ став незмінно зустрічатися в бухгалтерських звітах. Так «собачка», разом з $, #, % і іншими «рахівницькими» знаками з майже забутою семантикою перекочувала на клавіатуру. 
«Собачка» мирно чекала своєї зоряної години, поки на неї випадково не впав погляд Рея Томлінсона (Ray Tomlinson), дослідника з американської компанії BBN Technology. 
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	За зручність, доступність і практичну безкоштовність електронної пошти, так само як і за інші «безкоштовні» ресурси Інтернет, вам неминуче доведеться платити, витрачаючи величезні зусилля на боротьбу з рекламними листами, які щодня звалюватимуться у вашу поштову скриньку. 
Забавно, що свою назву поштове сміття успадкувало від звичайних м'ясних консервів компанії Hormel Foods, що випускалися в США ще з 20-х рр. минулого століття. У післявоєнні роки компанії довелося «стимулювати» попит за допомогою галасливої реклами: «спам» панував скрізь — на сторінках газет, на екранах телевізорів, не говорячи вже про спеціалізовані кулінарні книги, присвячені блюдам з тушкованого м'яса.
Поняття ж «Поштового спаму» з'явилося на світ завдяки активній діяльності подружжя американських адвокатів Лоренса Кантера і Марти Сигел: на початку 1978 р. їх компанія року буквально потопила нечисленних тоді користувачів Мережі в масі рекламних листів... 
На жаль, жодної комерційної вигоди (окрім, хіба що, сумнівної слави) першовідкривачі «спаму» так і не знайшли: обурені адресати їх листів добилися того, що обидва перших «спамера» були позбавлені адвокатської ліцензії, а їх компанія була закрита. Втім, це не заважало Кантеру і Сигел надалі заробляти на життя написанням керівництва на тему «Як правильно рекламувати ваш бізнес в Інтернеті»... 
Щоб попасти в список до спамерів інколи досить всього один раз «засвітити» свою електронну адресу в Інтернет, залишивши повідомлення в гостьовій книзі, реєструється на якому-небудь форумі... Але як же врятуватися від спаму? Необхідно знати прийоми спамерів і дотримувати декілька правив. 
Прибігають спамери до хитрощів, наприклад, якщо до вас приходить електронний лист з рекламою якої-небудь послуги і пропозицією в разі вашого відхилення написати за вказаною в листі адресою дев'яносто дев'ять шансів із ста, що це — робота спамера. Відповідайте на цей лист ввічливою відмовою, і спамер зрозуміє, що адреса працює і господар його прочитає. І вже тоді — тримайтеся. 
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	Широку популярність електронна пошта завоювала тому, що має декілька серйозних переваг перед звичайною поштою. Найбільш важливе з них — це швидкість пересилки повідомлень. Якщо лист по звичайній пошті може йти до адресата дні і тижні, то лист, посланий по електронній пошті, скорочує час передачі до декількох десятків секунд або, у гіршому разі, до декількох годин. До того ж обійдеться електронний лист дешевше, ніж звичайний паперовий. Не потрібно буде витрачатися на папір, конверт, марки (особливо, якщо адресат від нас о-дуже далеко), досить на декілька секунд підключиться до Інтернет. 
Інша перевага полягає в тому, що електронний лист може містити не лише текстове повідомлення, але і вкладені файли (програми, графіку, звук і ін.). Проте не рекомендується пересилати поштою дуже великі файли, оскільки це уповільнює роботу мережі. Для того, щоб цього не відбувалося, на деяких поштових серверах вводяться обмеження на розмір тих, що пересилаються. 
Крім того, електронна пошта дозволяє: 
· посилати повідомлення відразу декільком абонентам; 

· пересилати листи на інші адреси;
· включити автовідповідач, на всі листи, що приходять, автоматично відсилатиметься відповідь;
· створити правила для виконання певних дій з однотипними повідомленнями (наприклад, видаляти рекламні повідомлення, що приходять від певних адрес) і так далі. 
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5. Закріплення (використання питань з презентації).

	Дайте відповіді:
1. Що таке електронна пошта?
2. Що таке поштовий клієнт?
3. Що таке поштовий сервер?
4. Як записується поштова адреса?
5. Що таке спам?
6. Що потрібно робити із спамовими листами?
7. Чи можна зашифрувати повідомлення електронної пошти? 
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6. Виконання практичної роботи (додаток 1).

7. Підсумки уроку. Рефлексія.

Сьогодні інформаційні і Інтернет - технології проникли у всі сфери життя і діяльності суспільства. Електронна пошта вже стала невід'ємним засобом ділового і особистого спілкування, що багато хто не уявляє, як без неї жити. 

З самого початку розвитку мережі Internet електронна пошта була найбільш популярним сервісом Всесвітньої мережі. Результати опитувань користувачів підтверджують:

- понад 90 % з них обмінюються поштовими повідомленнями по всесвітній мережі;

- 75 % користувачів удаються до послуг електронної пошти частіше, ніж до послуг міжміського телефонного зв'язку;

- 34 % частіше, ніж до послуг місцевою телефонною.

В даний час до Internet підключено більше 154,6 млн. чоловік і практично всі застосовують електронну пошту. Отже, електронна пошта – це зручний і надійний засіб спілкування, при якому лист в будь-який кінець світу доходить за декілька секунд. 

8. Домашнє завдання.

1. Вивчити  конспект уроку.

2. Скласти текст листа другу. (0,5 стор. формат А4).
Викладач:  Патерук Т.М.

Розробив викладач


інформаційних технологій  І категорії


Патерук Тетяна Миколаївна








